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A B O N A M E N T E L E
Pentru Slbiln:

1 lună 1 cor. 70 bani, ‘/« an 5 oor., */» an 10 cor., 1 an 20 oor. 
Pentru ducerea la casă ou 30 bani pe lună mai mult.

Pentru m onarchic:
1 lună 2 oor. 40 bani, >/« nn 7 oor., '!> an 14 oor., 1 an 28 oor,

Pentru România şi străinătate:
«/, an 10 franoi, >/a an 20 franoi, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plfttindu-se înainte.

IN S E R Ţ IU N IL E
Dn şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oari 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplűssi Nr. 15.

he prenomără la ponte ş i l ib r& rti .

Epistole nofr&ncate se refusă. — Manuscripte nu 86 înapoiază.

Numeri singuratici ä 10 bani sé vând în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi ia librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: la i m i a  W eisadernat »la loierie

Metropolit ori fisolgăltirae?
Cine dispune Ia adecă, cine judecă, 

cine apreciază meritele sau combate 
răul, cine pedepseşte sau remunerează 
în archidiecesa Blajului? Noi şi ou noi 
toată lumea ar răspunde: Metropolitul 
Dr. Victor Mihályi! Se înţelege, că e 
vorba de preoţi. E vorba de activitatea 
preoţilor pe teren bisericesc. E vorba 
de purtarea lor morală. Mai e vorba 
de cualificaţia şi starea lor materială, 
de disciplină şi ordine în biserică in 
genere şi în parochii în special.

Pentru-ca preoţii să-’şi poată îm
plini chemarea lor mai bine, legea le-a 
pus în perspectivă amelioarea stării ma
teriale. La preoţii români gr.-cat. în 
mod provisor, subsidiar, până la regu
läres autonomiei.

Legea in privinţa aceasta deşi e 
făcută ungureşte, totuşi e precisă, clară, 
numai într’un chip se poate esplioa: 
vrednicia preoţilor în activitatea lor bi
sericească, purtarea lor deamuă, morală 
şi starea materială a parochiilor, eată 
indiciile dătătoare de măsură la împăr
ţirea ajutoarelor de stat. Şi judecăto
rul preoţilor în raportul împlinirii che
mării lor de preoţi numai autoritatea 
bisericească poate fi. E natural să fie 
aşa. Ungur să fii şi totuşi trebue să 
admiţi aceasta. Căci cine poate cunoa
şte mai bine, decât Metropolitul, ori 
oonaistorui, pe preoţii crescuţi de el şi 
aflători sub ocârmuirea sa ?

Aşa ar fi să fie. Dar’ e cu totul 
altfel. In biserica română unită se în
tâmplă azi lucruri revoltătoare. Preoţi- 
mea română unită e pusă la discreţiu- 
nea fisolgăbiraelor în ce priveşte aju
torul de stat.

Preoţimea română unită e pusă în
tr’un raport de dependenţă faţă de fi- 
solgăbirae. In biserica unită română au 
deci rol fisolgăbiraele. Aşa trebue să 
joace preoţii, cum fisolgăbiraele vreau, 
la cas contrar, pot avă vrednicia lui 
Christos, statul le deneagă ajutorul asi
gurat prin lege.

Să nu fim superficiali. E un scan
dal ne mai pomenit. E revoltător oeea-ce 
fao fisolgăbiraele cu preoţimea unită. 
Trebue să se sfîrşească odată această 
ticăloşie.

Câteva caşuri generale.
Fisolgăbirăului nu-’i plac ochii popii, 

s’a isprăvit cu ajutorul de stat. Fisol- 
găbirăul voeşte d. e. să pună pe vre un 
nemernic de primar într’un sat; popa 
se sfătueşte cu oamenii se iee posiţie 
contrară, s'a isprăvit cu ajutorul de stat. 
Popa nu umblă la bere sau nu joacă 
cărţi cu fisolgăbireul, e păcat de hârtie 
să mai petiţioneze după ajutor de stat. 
Vine o alegere de deputat, sau duce

FOIŢA „TRIBUNEI“.

MIRIAM. (
— R om an — 

de

Jacques Vincent.
(Urmare.)

Toate se ridică in picioare şi stau 
nemişcate, mute, ca nişte statue, pre
cum o pretind aceasta regulele de bon
ton ale haremului. în mijlocul liniştei 
generale, produsă la intrarea stăpânului, 
se apropie de el două femei şi-’l salută 
după obioeiu arab, înohinându se pro
fund înaintea lui şi ridicându-’şi mâna 
dela inimă la buze, ear' de aci la 
frunte.

Aceste două femei sânt soţiile ta
tălui meu. Una e galbină şi ofilită, cu 
toate-că nu e mai bătrână decât de trei* 
zeci-şi-şese de ani. Mai mult s ar pute 
zice eă se tîrăe, decât că umblă. E în
făşată într’un palton de mătasă violetă, 
cu cuptuşeală de păr, picioarele ii sünt 
acoperite de şalvari din mătasă verde, 
pe oap are văl de dantele rupt-împuns

steag popa unit în banderiul fisolgă
birăului şi pune peană de corteş la pă
lărie — am văzut eu cu ochii mei un 
cas în vara trecută în Marmaţia — sau 
îşi perde protecţia fisolgăbirăului şi 
atunci nici o palidă speranţă nu mai 
poate avă să capete vre-un ajutor de 
stat. Spun unii, — nu o afirm ca fapt 
împlinit, — că obvin caşuri, când fisol- 
găbirăul împarte cu popa ajutorul de 
stat, şi se învoesc oamenii la aceasta, 
căci atunci căpătă un ajutor mult mai 
considerabil, are cu ce se împărţi.

Nu mai înşir la posibilităţi de dis- 
creţiune solgăbirăeasoă. Sünt destule 
cele câteva amintite, pentru-ca să ve
dem unde a ajuns preoţimea română 
unită.

Şi preoţimea stă ou mânile în sîn. 
Unii vor a face ceva. Comunică câte 
un cas foilor române. Doresc discuţie 
publică, in speranţa, că autorităţile bi
sericeşti vor face ceva paşi la guvern, 
sau la Maiestatea Sa, ca să se pună ca
păt odată batjocurii ne mai pomenite. 
D. e. un preot sărac cu familie grea, 
văduv, pus în fruntea unei siabe pa
rochii, ne scrie, că fisolgăbirăul cu forţa 
a vrut să înduplece pe oameni, ca să 
primească şcoală de stat. Preotul, demn 
şi harnic, cinstit şi conştiu de chemarea 
sa, s’a opus acestei volnicii şi ou deplin 
succes. Resultatul: n a primit ajutor de 
stat, deşi a fost recomandat de ordina- 
riatul blăjan ca unul dintre cei mai har
nici preoţi! Şi are patru băieţi la şcoală 
în oraş şi trei fetiţe! Să-'şi închipuiască 
cineva acum lupta pentru esistenţă a 
unui părinte a şepte copii într’un Bat 
mic şi sărac.

E un cas acesta, de felul căruia Be 
în tâ m p lă  su te  şi su te.

Guvernul maghiar pentru vre-o 
oinoizeci de mii de coroane voeşte să 
cumpere conştienţa clerului român unit. 
Guvernul maghiar prin faptul contrar 
legii, că pune preoţimea gr.-oat. română 
la discreţiunea organelor administrative, 
propagă demoralisare şi corupţie.

Să ştie ministrul Wiassics odată 
pentru totdeauna, că cu elemente demo- 
ralisate nu se poate augmenta forţa 
unui stat. Să ştie, că acest sistem de 
procedură ilegală, scandaloasă şi discre
ţionară va produce în sinul bisericei ro
mâne unite o sguduire aşa de puternică, 
o revoltă aşa de mare, ca-şi-care n’a mai 
văzut guvernul unguresc. Poporul ro
mân unit din Ungaria şi Transilvania 
nu va suferi în faţa altarului presenţa 
unor preoţi, despre cari ştie oă se pupă 
în bot şi bat in pinteni la o masă cu 
zilnicii sei asupritori. Şi când în inima 
unui popor este desechilibrat sentimen
tul de stimă şi veneraţiune până şi faţă 
de bisc-rică, când nici religia nu-’i mai 
poate oferi vre-o mângâiere sufleteasoă, 
e capabil să dee mâna şi ou iadul pen-

UBHfl
tru curăţirea lumii de infecţi. Când nici 
îu popa lui nu va mai avă Românul în
credere, ne vom gări în faţa unei stări 
îngrozitoare. Şi e pe cale să ’şi peardă 
ori-ce nădejde în preoţi când observă, 
că nu binele obştesc, ci protecţia fisol
găbirăului o vănează popa lui.

Nu credem, că Escelenţa Sa Me
tropolitul Mihályi să nu-’şi fi dat seamă 
de resuitatul la care va duce acest si
stem de împărţire a ajutoarelor de stat 
între preoţii uniţi. Şi dacă ’şi-a dat 
seamă de răul insuportabil, nu credem, 
că va rămâne şi mai departe contem
plativ. Cea mai frumoasă ocasie o are 
acum Metropolitul din Blaj să legitimeze 
toate speranţele puse în El atunci, când 
a ajuns în fruntea bisericei române 
unite. Să iee pildă dela marii sei an
tecesori. Nu odată archiereii Blajului 
au aşternut jalbe înaintea tronului. Să 
accepteze Esc. Sa Metropolitul Mihályi 
planul unic potrivit, propus de un preot 
unit, anume: Un memorand subscris 
de întreg clerul gr.-catqlio sé fie pre- 
sentat guvernului şi Maj. Sale Monar- 
chului. în  înţelegere cu ceialalţi trei 
episcopi uniţi sé pună la cale acest 
pas. Căci stările sünt la fel pe tot locul. 
Sau sé tie dat ajutorul de stat cotisi- 
storului, ca acesta să-l împartă după 
merit, sau sé tie respins pe toată linia. 
Căci e sub demnitatea unui preot eă 1 
arunce guvernul ungureso, ca şi o milă 
şesezeci de coroane!

Să oumpăneasoă bine Esc. Sa Me
tropolitul urmările fatale, ce vor resulta 
din continuarea acestui sistem de corup
ţie şi demoralisare. Să ştie Metropoli
tul din Blaj, că îndată-ce preoţimea se 
va întrece în căutarea protecţiei fisol
găbiraelor, biserica umjă română va 
ajunge la marginea prăpastiei, şi atunci 
nimeni nu va fi in stare să restabilească 
armonia sentimentului religios îu su
fletul masselor disgustate de purtarea 
preoţimii. Să se gândească Esc. Sa, că 
e capul bisericesc a peste un milion de 
Români.

Să se gândească, că poartă răspun
derea în faţa istoriei pentru mai mult 
de un milion de Români.

Credem, că ar fi bine ca Esc. Sa şi 
consistorul să se pună în fruntea miş
cării imediat. Să facă paşi energici în 
mod resolut şi demn de capul unei bi
serici. Se nu hesiteze nici pentru un 
moment. In acţiunea sa va fi secundat 
de românimea întreagă.

Cu fiecare zi situaţia se agravează. 
Valurile dacă se prea măresc, nu pot fi 
înfrânate. Să oprim valurile deinorali- 

I sării şi corupţiei până-când nu ne umple 
j biserica de noroiu.

Am spus aceasta conduşi de dra
gostea şi interesul ce-’l avem faţă de 
biserica unită. —r.

Sibiiu, 1 Maiu 1901.
V orbă îm pără tească . Am amin

tit despre vorbirea ţinută în faţa stu
denţilor dela universitatea din Bonn 
de împăratul german W ilh e lm  I I .  
A fost o vorbire plină de înţelepciune, 
vrednică de a fi însemnată de tineri
mea studioasă a ori-cărei naţiuni ce 
aspiră la un viitor mândru şi fericii• 
» Viitorul vă aşteaptă — zise împăratul 
— şi va ave lipsă de puterile d-voa- 
stră ; însă nu pentru a le cheltui în vi
sări cosmopolite ori pentru a le pune 
în serviciul tendenţelor unilaterale de 
partid, oi pentru a c u lt iv a  tă r ia  
id e i i  'n a ţio n a le  ş i  id ea le le  n o a 
s tr e “. Eată un program de aur al vieţii 
cu atât mai măreţ şi mai strălucit, cu 
cât a fost vestit tinerimii de cel mai 
puternic împărat.

D in  A u s tr ia .  »Narodni Listyt 
din Praga publicase zilele trecute un ar
ticol, în care zicea între altele, că marii 
proprietari cehi conservatori regretă, că 
deputaţii cehi au sistat obstrucţia faţă 
de guvernul Eörber şi că îşi dau silinţa 
a îndupleca pe Cehii tineri să ia earăşi 
o atitudine oposiţională faţă de guvern.

Referitor Ia aceasta »Slavische Co
respondent« în numărul seu mai nou 
anunţă, oă în urma acestei ştiri mem
brii comitetului parlamentar ai Cehilor 
tineri şi ai proprietarilor conservativi 
s’au întrunit în o şedinţă şi au decla
rat, că ştirea se basează pe coniecturi 
false şi nu e corectă.

Astfel norii vijelioşi, anunţaţi de 
»Narodni Listy« s’au schimbat doooam- 
dată în nouraşi nestricăcioşi.

SOCIETATEA DE LECTURĂ DIM SE- 
MIŢ. Inteligenţa slovaeă din comuna Seniţ 
e pe cale a-’şl înfiinţa o societate de lec
tură, se Înţelege slovacă. Ziarele maghiare 
ca să zădărnicească înfiinţarea renninnii, 
scrin cn vehemenţă contra ei şi ca să facă 
presiune asupra guvernului declară de 
panslavă mişcarea Slovacilor din Seniţ, căci 
dacă n’ar fi aşa — zice „Bnd. S“. — apoi Slo
vacii din Seniţ ar pută întră în nuni din 
cluburile din Seniţ, în care dominează ele
mentul maghiar.

Vezi deci, die ministru, şi nn aproba
statutele, de oare-ce Slovacii din Seniţ an 
la disposiţie societăţi, nude îşi pot petrece
şi se pot cultiva — ungureşte.

C ând  e vorba  de E v r e i . .. Am 
dat ieri ştirea despre turburările stu
denţeşti deia universitatea din Buda
pesta, arătând cum creştinii au huiduit 
şi au bătut pe Evreii obraznici, demon
strând şi în contra profesorului jidan 
Pikier. îndrăzneala creştinilor de a 
bate pe Evrei a răsculat toată evreimea 
din capitală şi ministrul de şcoale al

ou fir de argint, ear’ deasupra o dia
demă compusă din briliante în mărimea 
bobului. Asupra mea făcea impresia 
unei matroane.

Ceealaltă însă e foarte tinără, ori 
ginală şi încântătoare, ochii ei în urma 
coroanelor negre din jurul lor păreau 
încă şi mai mari de cum în realitate 
erau, cap mic şi de structură subtilă, 
trăsăturile feţei ca sculptate în marmură. 
Nu se pare a fi mai în vîrstă decât 
mine. Mijlocul ei svelt e acoperit de 
haină rosa de mătasă, care deasupra 
pieptului e tăiată în forma inimii şi 
străluceşte de multele diamante de pe 
ea. Şalvari de coloarea cireşelor îi com
pletează toaleta, părul ei împletit în 
număroase şuviţe împodobite cu bani 
mărunţei de aur, îi atîrnă pe umeri.

Tata mă presentă amândurora, adao- 
gând că contează la ele să-’mi uşureze 
dedarea la obiceiurile haremului. Jeinab- 
Hannu, cea mai bătrână, duşmana de 
odinioară a mamii mele, îşi fixează 
asupră-’mi privirea ei strînsâ dar’ încă îot 
severă. Ceealaltă însă, Saida-Hanum 
mă îmbrăţişează şi mă sărută. Urmează, 
apoi la rînd fraţii şi surorile mele, că
rora încă sünt presentată. Cele două 
mai în etate dintre surori sünt deja mă
ritate.

Cea dintâiu vine Hosnach, de două
zeci de ani, fiioa oea mai mare a Jeinabei; 
e îmbrăcată mai pompos chiar decât

I Saida, cu faţa sulemenită şi înţoţonată 
ou mulţime de juvaere. In butul zimbe- 

j tului ei dulce, însă, me tem totuşi că nu 
I ne vom împrieteni Ei îi urmează Fa- 

rideh, cea de nouăsprezece ani, cu păr 
I văpsit ca para focuiui, îmbrăcată după 
; moda parisiană; cu »zvioheri« pe nas.
; Surprinsă de aceasta o privesc uimită,
I în timp ce ea mă salută zimbind şi în 
■ tr’o bună franţozească; se pare a fi de 
I plăcută bonhomie.

După aceea tata numeşte pe nume 
pe ceialalţi fraţi şi surori: Tulima, Aissé, 
Tatma, Cartorum şi Said, Achmed, Ib
rahim, Fahary, precum urmează după 
etate.

Băieţii sub şepte ani sünt educaţi 
împreună cu fetele.

Această grupă mititică mă întim- 
pină uimită şi cu timide afectări de iu
bire. Sub durata acestor presentări eu 
fao din a mea parte tot posibilul spre 
a mă acomoda obiceiurilor casei, şi dacă 
voiu fi greşit în contra oare căruia, acea
sta numai neştiinţei şi necunoaşterii lor 
’mi-s’ar pută atribui.

Farideh mă întreabă, cum voiu 
puiâ trăi oare departe de Paris, după» 
ce m;am dedat deja cu vieaţa de acolo?

Ii răspund, oă iubirea şi bunăvoinţa 
cti care văd că voiu fi tractată aici, mă 
va recompensa pentru cele-ce am lăsat 
în Paris.

La aceasta Jeinab răspunde cu miş
care de oap aprobătoare, ear’ Saida cu 
un sărutat. Tata protestând oboseala, 
ca urmare firească a lungii călătorii, mă 
ia şi me duce în apartamentele desti
nate mie.

Am odăi proprii ale mele, căci tata, 
cu delicată considerare la felul educa
ţiei mele, ’mi-a aranjat apartamente de 
locuit, în cari neconturbată de nimenea 
se pot trăi conform datinilor lumii civi
lizate.

Am casa mea proprie, o aripă de 
edificiu, separată complet de cătră palat, 
cu întrare în grădină şi cu propriu per
sonal de serviciu Haremul meu e se
parat de al Jeinabii şi Saidei prin un 
ambit de sticlă împodobit cu camelii 
până sus la coperiş. In parter e cori
dorul acela drăguţ mobilat cochet, in 
formă de rondelă, despre care ’ţi-am 
vorbit deja, şi unde undulează un aer 
aşa de răcoritor, — tot acolo e şi salo
nul cel mara, în care voiu avă să-’mi 
primesc oaspeţii.

Abia am intrat îa lăuntru, şi o 
femeie ’mi-s’a proşternui la picioare.

—- Aceasta e Narly, doica ta, —- 
’mi-a zis tata.

Am ridicabo şi am îmbrăţişat-o. 
După ea ’mi se mai presentă încă Vre-o 
douăzeci de sclave, cari îmi sărută 
poala hainelor... aşa se pare, că voiu avă 
încă şi mai multa da acestea!

Ungariei, Wiassics, tremură pe fotoliul 
seu. Prelegerile au fost ieri şi astăzi 
sistate. Ministrul a provocat pe recto 
rul universităţii să-’i înainteze raport 
detailat despre cele întâmplate. El este 
decis să iee în afacerea aceasta cele 
mai stricte măsuri pentru a da satis
facţie Evreilor insultaţi.

Din incidentul acesta »Pester Lloyd* 
oonstată, că la universitatea din Buda
pesta trebuesc făcute reforme radicale, 
pentru-că, zice marele rabiner: *profe- 
sorii propun în mod neîndestulitor, 
studenţii nu învaţă chiar nimic şi pen
tru-că la universitate nu se propune şi 
nu se învaţă, de aceea se demonstrează*. 
Când e vorba de pielea Evreilor, zia
rele ungureşti nu se sfiesc a face chiar 
şi cele mai ruşinoase constatări pentru 
naţia singură alcătuitoare de stat.

R a n e le  G reciei. în  Grecia cer
curile politice intenţionează Introduce
rea sistemului de două camere. Spre 
scopul acesta cer convocarea a d u n ă r i i  
n a ţio n a le , in care să se decidă asu
pra chestiei. Regele însă e contra con
vocării adunării, fiind de credinţă, că 
activitatea ei nu va ave resultate folo
sitoare.

Regele precisându-şi părerile în 
chestie înaintea unui politician din 
Atena, a accentuat, că ranele Greciei 
sunt causaie de p a tim a  de p a r tid .  
Patima aceasta împedecă în măsură 
mare progresul ţării şi ea are — a zis 
regele — două mari jertfe : pe poporul 
grec şi pe mine. Regele a terminat 
zicend, că trebue să se pună capăt stă
rilor actuale nesuportabile şi trebue 
introduse reforme pe toate terenele.

D in  d ie tă . In parlamentul ma
ghiar s’a continuat desbaterea proiectu
lui »Adria«. Ministrul Hegedűs a reflec
tat la observările oratorilor oposiţionali, 
spunând, că numai interesele naviga- 
ţiunii maghiare le-a avut în vedere la 
încheierea convenţiunii.

D e m o n s tr a ţie  a n tim a g h ia ră . 
Am dat ştirea, oă tinerimea maghiară 
din Pojun a făcut scandaloasă demon
straţie contra fruntaşilor nemţi, cari au 
raportat un splendid suoces în lupta 
pentru teatrul german de acolo. Popo- 
raţiunea germană din Pojun drept răs
puns Ungurilor a aranjat şi ea o de
monstraţie de simpatie la adresa esoa- 
lenţilor sei conducători, nu în stil ungu
resc îuEă, în spargere de ferestri şi scan
daluri, ci cu ovaţiuni de înourajare. 
Aceasta este satisfacţia cea mai potri
vită, pe care luptătorii energici ai inte
reselor germane au putut-o primi în 
urma insultelor primite din partea scan
dalagiilor unguri.

In etagiul prim conduc scări de 
mosaic, la mijloc acoperite cu covoare 
groase; aci e cuibul meu,budoarul aran
jat cu deosebită pompă, unde cel mai 
rafinat lux european se îmbină cu pompa 
fantastică a Orientului, în vecinătatea 
acestuia e odaia de durmit, ear’ lângă 
aceasta e odaia lui Bell.

Pasări de diferite colori, parfum 
j penetrant, cer porfiriu, plante tropicale 

potenţează înoă şi mai mult splendoarea 
i covoarelor scumpe şi a colorilor armo- 
! nice. Am uitat so-’ţi spun, oă în odaia 
I de durmit am pat de argint, suflat cu 
I aur, un pat veritabil, ceea-ce pe aici e 
\ lux foarte mare. Bell va da sclavelor 
j instrucţiile de lipsă, cum au să-’l aştearnă; 

o artă aceasta necunoscută lor, fiindcă 
pe aici obiceiul e să dormi pe sofe, nu 

I în pat.
I

— Aceasta e locuinţa ta, •— îmi 
zice tata. Apoi de nou mă ia de mână, 
mă sărută earăşi pe frunte şi-’mi zioe: 

j Odlhncşte-te, copila mea, şi mai pe sus 
de toate nu regreta prea mult...

De când te văd pe tine, tată, am 
uitat toate celelalte.

Şi aşa şi este. Ori nu am drept, 
Martă, nu eşti jaluză? (Va urma).
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Revistă esternă.
C risa  d in  B e r lin .

In cercurile guvernamentale din 
Berlin ne desminte ştirea despre o orisă 
în minister. Cancelarul german, contele 
Bülow nu se gândeşte să-’şi părăsească 
postul, deşi îl costă multă osteneală, ca 
să oâştige pe împăratul pentru dorinţele 
agrarilor şi pentru tarifa vamală. Cu 
toate acestea însuşi guvernul recunoaşte, 
că »ituaţia politică mai ales în Prusia 
este foarte încurcată şi critică. Cu deo
sebire soartea proiectului de canalisare 
este de tot nesigură, de oare-ce acum şi 
centrul este în contra lui.

R é s b o iu l în  China.
In 23 şi 24 Aprilie n. a decurs o 

luptă vehementă în apropierea marelui 
zid chinezesc între răsculaţii chinezi şi 
Intre oastea germană trimisă contra lor. 
Se anunţă acum, că în ziua a doua a 
luptei Germanii au trebuit sé se re- 
tragă cu mari perderi spre Paotingfu- 
Cinci ofioeri şi 80 soldaţi au lăsat pe 
câmpul de luptă.

B é9 b o iu l în  A frica -su d ică .
Din Pretoria vine ştirea, că 15 mile 

dela Kronstadt a avut loc o luptă crân
cenă între 400 de Buri şi o trupă en
gleză. După-ce Englezii isprăviră gloan
ţele de puşoat, se predară în mănile 
Burilor, cari Ii desarmară şi desbrăcară 
şi apoi conform obiceiului lor le deteră 
earăşi drumul.

O ştire din Amsterdam spune, că 
presidentul Krüger va pleoa la Ame
rica pe la începutul lui Iunie.

R éscoa lá  în  A lg ir ia .
Ziarul »Gaulois« scrie, că în timpuţ 

din urmă nişte misionari englezi au îm
părţit printre indigenii din Algiria biblii, 
în cari se cuprindeau foi volente, în
dreptate contra dominaţiunii franceze 
şi în cari lise punea în vedere Ara
bilor o domnie engleză cu mult mai fa
vorabilă pentru ei. In urma acestei 
agitaţii poporaţiunea indigenă s’a şi ră
sculat.

Din nordul Ardealului.
Românii de pe Alma? ?i Agriş. — Şcoale de stat.

— Nazarenii. — Grânare.
— 29 Aprilie n.

Rîul Almaşului, ce ne aduce în me
morie trista catastrofă istorică a lui Gelu, 
îşi ia începutul din regiunea apuseană 
a Meseşului, numită »Grebăn«, aproape 
de comuna română Hodoş. Rîul curge 
prin mijlocul alor trei Filduri, comune 
mari pur române, lăsând la dreapta ora
şul Huedin cu puţine sate ungureşti — 
de cătră răsărit. Ear’ începând dela co
muna mare Almaş, dela care îşi ia nu
mele şi rîul, curge până dinjos de Fi- 
bou, vărsftndu-se în Someş.

întreagă Valea-Almaşului dela Fil
duri până la Jibou dă aspectul unei mă
reţe panorame. Comunele atât din dreapta, 
cât şi din stânga rîului sünt româneşti. 
Poporaţiunea în genere agricolă. Har
nici lucrători şi buni oreştini!

Dintre multele comune ce cad în 
laturile acestui rîu, mă voiu ocupa cu 
cele mai principale, căci acestea sünt 
luate la ţintă de inimicii noştri se
culari.

Opidaşul Hida, ou judecătorie cer- 
cuală şi pretoriat are locuitori în majo
ritate români. Aci s’au încuibat mulţi 
fii ai lui Israil, încât nemeşii din viţa 
lui Arpad dispar cu încetul. Se meşte
şugeşte şi aici prin şcoala de stat, nu
mai cât că arborelui — Hida — rozân- 
du-'i evreimea scoarţa şi rădăcinile — sa
tele — fiind de alt neam cu greu vor pros
pera ramii şi coroana eto.

In Jimborul-mare deasemeneâ sünt 
în preponderanţă Românii, numat cât 
că nici acest opidaş n a fost scutit de 
invasiunea seminţiei lui Israil. Durere 
şi aci mesteşugirea cu şcoala de stat e 
îndeplinită şi-'şi joacă rolul cu vehemenţă. 
Cei chemaţi poate ’şi-au uitat misiunea.

Apoi în Petrindul-mare şi Cuzăp- 
lac, poporaţiunea înjumătăţită română 
şi maghiară, încă s’au înfiinţat şcoale de 
sta t; cu deosebire în Petrind, numai din j 
lipsă de conducător. Oel-oe este, mai j 
bine ar fi, dacă n’ar fi.

Almaşul - mare, oomună fruntaşă, j 
majoritatea română, ou zidiri bisericeşti j 
şi şcolare foarte frumoase, are tîrguri, j 
poporaţiunea e bine disciplinată,învăţă- j 
tori şi conducători harnici.

Aci încă să deslănţuesc norii grei 
şi tempestatea cu şcoala de stat, fiindcă j 
Maghiarii ’şi-au oferit îd acest an şcoala j 
lor statului. Numai dela conservarea j 
grânarului de bucate sperăm mântuirea 
şcoalei noastre confesionale şi dela hăr
nicia conducătorilor noştri. Puterile ce- j 
lor chemaţi oţălite în razele culturii vor 
conserva ale noastre.

Celelalte comune mai principale 
de pe acest rîu sünt; Racăşul, Chen- 1
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drea, Bălanul şi romanticul Chechiş, 
fiind pur române, în acest prim asalt 
nefiind luate la ţintă, vor face bine 
Intărindu-se şi pregătindu-se pentru 
apărare

- Despre mulţimea celoralalte co
mune din laturile acestui rîu, este a se 
face tot posibilul pentru eventualele apă
rări. Poate înoercându-’şi norocul şi pe 
aici maghiarisarea, ar produce efectul 
contrar scopului ei.

Valea-Agrişului, deasemenea îşi ia 
începutul tot din partea apuseană a 
Meseşului, având tot acelaşi aspect ca şi 
valea Almaşului. Pe această vale po
poraţiunea e curat românească. Oraşe 
n’are decât opidaşul Buciumi, o comună 
mare, cu poporaţiune română. Şi aci 
au mai spulberat fiii lui’Moisi pe falnicii 
nemeşi arpadieni. Decoarea satului e 
falnica biserică română cu doi preoţi. 
Şi aici ’şi-a vîrit statul o şooală, cerce
tată mai numai de Jidani, Românii au 
şcoală sistemisată cu două puteri didac
tice. Apoi marele zel al vrednicului 
protopop tractual Vasiliu L. Pop, cu se
diul în Meseş-St.-Georgiu, pururea apă
rând biserica şi şcoala, ne dă ansă a 
spera progres în toate.

Celelalte sate pe laturile acestei 
văi fiind curate româneşti, unde şi unde 
câte un nemeşei ungur esploatat de Ji
dani, cu deosebire în Agriş, îşi fac ale 
lor după datinele străbune.

Poporul, precum în genere, aşa şi 
pe văile acestea e stors materialminte, 
prin impositele insuportabile. Face to
tul, munceşte, e creştin bun şi blând, 
sperând înspre mai bine! Preoţii şi 
învăţătorii cu puţină escepţiune harnici 
şi conştii de chemarea lor, fac totul spre 
binele neamului.

In jurul Huedinului, prin comunele 
maghiare de câţiva ani s’a lăţit secta 
nazareistioă. Cu legile bisericeşti unde 
au dat şi unde oreapă. Dintre ai no
ştri n’am auzit să fi rătăcit nioi unul 
cătră această urgisită sectă. Arma Ro
mânului e crucea, şi apărătorul lui, Cel- 
ce s’a răstignit pe cruce.

Ca de încheiere am de a zice ceva, de
spre cuincuenalele dăscăleşti: Poporul mai 
în genere nu cunoaşte opera meşteşu
gită a acestui lucru desastruos pentru 
limba şi şcoalele noastre. Când e vorba 
de cuincuenal poporul face resistenţă şi 
multă gălăgie asupra învăţătorilor, fiind 
sărăcit şi stors de străini. Multe comune 
mai mici cer ajutor de stat, şi prin acea
sta ei îmbie şcoala statului. Apoi dacă 
cu I. cuincuenal stăm aşa, ou celelalte 
patru ce va fi ? Mă tem că puţine îi 
vor rămână în şirul de luptă!

După modesta mea părere, nici un 
lucru n'ar fi mai bun ca acesta: Măritele 
Ordinariate şcolare să iee in serioB şi cu 
toată puterea să demande înfiinţarea 
grânarelor în toate paroohiile, fiindcă 
poporul mai bine poate contribui toamna 
prin bucate decât în bani, — aceştia îi 
storc alţii cu dările, —- grânarul are şi 
scop duplu, licuidarea plăţii dăscăleşti 
şi ajutorarea celor lipsiţi.

Pe terenul acesta cu oameni har
nici şi conştienţioşi se poate purcede de
parte şi multe lipse se pot acoperi. Esemplu 
învederat ne este comuna de lângă Cluj, 
Borşa, care pe terenul acesta din iniţia
tiva preoţilor harnici, a făcut lucruri ui
mitoare. Numai voinţă şi aotivitate se 
cere şi multe bune se pot face. — e.

Instalarea unui preot.
Veneţia -inferioară, 29 Apr. st. n.

Comuna noastră fruntaşă este pre- 
menită cu conducători tineri, dela cari 
poporul nostru muncă cinstită, munoă 
de mântuire din păcate şi miserii 
aşteaptă. In scurte intervale Dumnezeu 
ne-a trimis pe preotul gr.-ort. Ganea, pe 
notarul Gligore, bărbaţi tineri şi harnici 
de muncă, întocmai ca şi învăţătorii ce
lor două şcoale.

Aoum earăşi avurăm o zi memo
rabilă pentru comuna noastră.

Văduvită parochie gr.-cat. din Ve- 
neţia-inferioară, Duminecă, în 28 Aprilie 
n. a. o., ’şi-a căpătat mirele seu în per
soana tinărului preot loan Popeneciu, 
care a fost instalat în sfânta biserică, 
prin Rev. Domn vicar al Făgăraşului 
Iacob Macaveiu.

A fost un act demn de însemnăta
tea lui.

Un banderiu frumos compus din 
călăreţi a eşit până la vecina comună 
Şercaia întru întimpinarea iubiţilor oas
peţi şi de acolo au venit cu alaiu până 
înaintea bisericei din loc. La uşa bise- 
ricei fură întimpinaţi printr’o vorbire 
bine potrivită din parteaînvăţătorului gr.- 
cat. din loc Corneliu Langa, la care noul 
preot a răspuns adânc impresionat.

După săvirşirea sfintei liturgii, Rev. 
Domn vicar Iacob Macaveiu, prin o 
aleasă vorbire recomandă credincioşilor 
pe noul mire al bisericei, îndemnându-’i 
la ascultare, la săvîrşiro de fapte nobile, 

unendu-le la inimă datorinţele faţă de 
iserieă, care e singură fericitoare şi 

conducătoare ia liman de mântuire.
Păşeşte apoi în uşa altarului tină- 

rui preot şi prin cuvinte blânde şi alese 
îşi spune vorbirea de instalare, în care 
arătând credincioşilor sarcina cea grea 
ce ’şi-a luat-o asupră-’şi, cere ajutorul 
lor ca să-’şi ajungă ou atât mai uşor 
scopul de a-’i conduce la tot ce e bun, 
frumos şi nobil. Totodată având în ve
dere multele cheltueli ce s’au făout In

timpul din urmă ou renovarea temeinică 
şi sfinţirea bisericei, tinărul apostol al 
credinţei şi al jertfei, declară că pentru 
anul acesta abzice în favorul fondului 
bisericesc de venitele sale parochiale.

Terminându-se partea oficioasă a 
actului de instalare, oaspeţii au fost in
vitaţi la masa dată de tinărul preot în 
casa ospitală a domnului primpretor 
în pens. Iacob Popeneciu, unde s’au ri
dicat mai multe toaste.

După înserate domnul învăţător 
C. Langa a surprins pe oaspeţi printr’o 
serenadă, esecutând câteva prea fru
moase cântări în două voci cu elevii de 
şcoală. Plăcut ne suna în urechi vo
cile drăgălaşe ale micuţilor şi domnul 
învăţător merită toată lauda, oă şi în 
chipul acesta a înălţat sărbătoarea ace
stei zile şi a încheiat astfel actul de in
stalare cu demnitatea receutră de însem
nătatea lui.

De încheiere dorim tinărului preot, 
ca munca sa în viia Domnului să fie 
încoronată cu succes şi sămânţa arun
cată să prindă rădăcini în inimile cre
dincioşilor. Dumnezeu să-’l întărească 
spre a pute fi folositor bisericei şi nea
mului seu. Un credincios.

C hestiuni Ş colare.f
CON VO CARE.

Prima filială a reuniunii învăţă- 
toreşti gr.-cat. »Mariana«, va ţină adu
narea sa anuală in 5 Maiu st. n. a. o., 
în localul şcoalei conf. gr.-cat. din Miti
tei, la care se învită P. T. D. D. mem
bri, precum şi toţi aceia, ce se intere
sează de înaintarea învăţământului po
poral.

PR O G R A M A :
1. La 8 ore a. m. participare în 

corpore la servioiul divin.
2. Deschiderea şedinţei.
3. Alegerea comisiunilor: a) pen

tru critisarea prelegerilor practice, b) 
pentru verificarea protocolului.

4. Tractarea numărului »16«, — 
divisiunea. Lecţiune practică de V* oră, 
cu elevii clasei I , prin un învăţător al 
filialei, ce se va designa prin birou, 
înainte de începerea adunării.

5. »Italia«, lecţiune practică de */4 
oră din geografie, prin învăţătorul conf. 
gr.-cat. din Mititei, George Sărmeşian.

6. »Influenţa creştinismului asu
pra educaţiunii copiilor«, disertaţiune 
de George Ciocârlă, învăţător în Parva.

7. Raportul comisiunii oritisătoare.
8. Alegerea unui delegat, care are 

să asiste la esamenele finale ale şcoalelor 
din comunei^ aparţinătoare acestei fi
liale, cu finea a. şcol. curg., precum şi 
a unui substitut al aoestuia, apoi per
tractarea scrisorilor emanate dela bi
roul central al reuniunii, precum şi a 
eventualelor propuneri, insinuate în sen- 
buI statutelor.

9. Statorirea locului şi timpului 
pentru adunarea viitoare.

10. Alegerea biroului reuniunii.
Dela presidiul I-mei filiale a reu

niunii învăţătoreşti gr.-cat. »Mariana*.
N ăsăud , la 20 Aprilie 1901.

Ignatiu  Seni, Macedón Linu, 
preşedinte. secretar

De-ale meseriaşilor noştri.
(Un a c t m em o ra b il) .

Súntem în plăcuta posiţiune a da publi
cităţii actul memorabil al Ven. consistor archi* 
diecesan din Sibiiu, prin care un bun şi ne
preţuit pas s’a făcut în scopul cimentării cla
sei noastre de mijloc. Actul are nr. 2969 
Epitr. ex 1901 şi este următorul:

R e u n iu n ii  n odalilor ro m â n i d in  
S ib iiu , la  m â n a  p r e s id e n tu lu i  

d lu i  V ictor T o rd ă şia n u
In Loc.

La rugarea d-voastră vi-se aduce 
la cunoştinţă: că consistorul arohidie- 
cesan a decis să participe la vânzarea 
în cale de licitaţie a casei din strada 
Bruckenthal nr. 17, prin fiscalul seu dl 
advocat loan de Preda, oare a primit 
îndrumarea să îmbie pentru această 
casă până la suma maximală de 9200 
fl. şi dacă realitatea nu se va uroa peste 
această sumă, să o cumpere în numele 
oonsistorului archidiecesan.

Fiind însă că consistorul voeşte să 
efectuiască această cumpărare în favorul 
reuniunii d-voastră, şi să cedeze rea
litatea reuniunii, atunci când aceasta va 
fi în stare să o răscumpere, consistorul 
însă dela sine nu voeşte să speseze cu 
oumpărarea realităţii mai mult ca 8000 
fl. v. a., de aceea suma, ce la cumpă 
rare s’ar recere peste aceste 8000 fl., 
va ave să o anticipe încă de aoum 
reuniunea d-voastră, ca un avanB din 
preţul de răscumpărare,

Realitatea cumpărându-se trece în 
proprietatea şi administrarea consisto- 
rului archidiecesân, dela care reuniunea 
sodalilor români poate să o ia în chirie

(arândă) peste tot sau şi numai în parte. 
Venitul ce-’l va aduce realitatea se va 
computa în prima linie spre acoperirea 
dărilor, reparaturilor, impositelor şi a 
percentelor de 5 la sută după suma de 
8000 fl. învestită din partea consistoru- 
lui in realitate. Prisosul din venit se 
va adăoga lângă suma contribuită din 
partea reuniunii la cumpărarea reali
tăţii. Ear’ atunci când reuniunea va 
răspunde consistorului întreaga sumă 
de 8000 fl. investită de aceBta în rea
litate, precum şi percentele şi oelelalte 
învestiţiuni eventuale: consistorul va 
transpune realitatea in proprietatea reu
niunii sodalilor români. Până atunci 
suma învestită de reuniune în realitate, 
va trece nu numai ca o arvună şi rată 
de amortisare, ci ea va servi totdeodată 
şi spre asigurarea percentelor şi a pre- 
tensiunilor consistoriale ce s’ar naşte 
din închinarea realităţii din partea reu
niunii.

Reuniunea sodalilor români va pune 
deci până la terminul lioitaţiunii, 10 Aprilie 
1991 st. n. la disposiţia fiscalului con
sistorial, suma ce se va recere pentru 
vadiu şi pentru acoperirea preţului de 
peste 8000 fl. al realităţii.

Sibiiu, din şedinţa consistorului ar
chidiecesan, ca senat epitropeso, ţinută la 
24 Martie 1901.

loan M eţipnu, 
archiepiscop.

Cîeaiea silei.
S ib iiu , 1 Maiu n. 1901.

Archiducele Francisc Ferdinand,
ambasadorul italian şi francez şi alţi 
membri ai corpului diplomatic au ple
cat ieri din Viena la Budapesta pentru 
a participa la balul de curte din palatul 
regal din Buda. *

Denumire de jude m ilitar. Dl
Corneliu Bardosy din Sibiiu, practi- 
oant auditor la judecătoria ces. şi reg. 
de garnisoană în Viena, a fost numit ca 
primlocotenent de auditor al regimen
tului nr. 50 de infanterie Tr. V. L. mare 
duce de Baden, cu sediul în Braşov. 
Regimentul acesta are comanda sa de 
întregire în Aiba-Iulia, se întregeşte din 
comitatul Albei-inferioare, prin urmare 
este cel mai curat regiment românesc.

*
Coroane eterne. La fondul vădu

velor şi orfanilor meseriaşilor români, 
întemeiat de »Reuniunea sodalilor ro
mâni din Sibiiu* în amintirea regreta
tului Clemente Boeriu, fost comptabil 
la banca »Iulia* din Alba-Iulia, au con
tribuit d nii Dr. Alexandru Fodor, me
dic, Ignat Borza, oantinar şi loan Pampu, 
înv. - prim., toţi din Alba-Iulia, în total 
3 coroane. Starea fondului 758 coroane 
17 bani. *

Monumental lui Candrea. Sun
tem informaţi, că avend se se mai facă 
unele lucrări, de detail la monumentul 
comemorativ, ce se va ridica la mor
mântul regretatului naţionalist şi pro
fesor George Candrea, in Graz, des- 
vélirea acestui monument va avé loc nu 
la 23 Aprilie a. c. st. v., precum se pro
iectase, ci cu 10 zile mai târziu, la 
3! 16 Maiu, cea mai mare şi istorică zi 
a Românilor de sub coroana habsbur- 
gioă.

*
Ajutor pentru ridicarea unei 

şcoale româneşti. Harnicul popor ro
mânesc din comuna Şireag, comitatul 
Solnoc Dobâca, după-ce ’şi-a ridicat case 
paroehiale frumoase şi o biserică pom
poasă, voeşte acum să-’şi zidească şi un 
edificiu şcolar corăspunzător recerinţe- 
lor timpului. Spre scopul acesta şi 
fiindcă pe lângă toate încordările şi 
jertfele proprii, lipsesc încă 2400 coroane, 
consiliul şcolar din numita comună ape
lează la ajutorul tuturor Românilor, 
făcând între altele următoarele declara- 
ţiuni caracteristice:

»Că súntem un popor viguros şi 
de viţă dovedim cu acea împrejurare, 
că de aici au eşit căpitanii comandanţi 
Mihail şi Gal în anul 1437, cum arată 
nr. 2 pag. 14 şi nr. 55, 56 şi 57 anul 
1873 din foaia Asooiaţiunii »Transilvania*.

De aci avem un preot, un învăţă
tor şi prin 1856 mai eşiră de aci din 
mijlocul nostru doi inteligenţi, un major 
şi un ziarist.
, Astăzi cercetează de aici 4 studenţi 
şcoalele din Năsăud şi 6 prunci măie- 
striile; tot semne acestea îmbucurătoare, 
că suntem doritori de înaintare şi 
cultură.

In lipsă estremă, pătrunşi de 
convingerea, că şooala noastră are şi ea 
chemarea sa culturală, apelăm la bună
voinţa inteligenţei române.

Şi vă rugăm să binevoiţi a ne 
întinde un ajutor oare-care pentru edi
ficarea şcoalei.

Ofertele marinimoase, cari se vor 
cuita in ziarele noastre, vă rugăm a le 
adresa dlui Petru Murăşan Sireganul, 
proprietar în Şireag p. u. Somkerek co
mitatul Solnoo-Dobâca*.

Recomandăm apelul acesta aten
ţiunii deosebite a tuturor spriginitorilor 

I culturii noastre naţionale.
i *

Comisar m inisterial pentru esa- 
menul de maturitate la şcoala comercială 
superioară română gr.-or. din Braşov 

\ este denumit din partea ministrului dl 
Nicolae Putnoky, directorul gimnasiului 
de stat din Lugoj. *

Luptătorii din 1866. Reuniunea 
i centrală pentru conservarea monumen- 
I telor celor ce au luat parte la răsboiul 
! din 1866 în Boemia, îşi va ţină aduna

rea generală ordinară Duminecă, în 19 
Maiu 1901, la 9 ore dimineaţa, în Kö-
niggrătz (Grand-Hotel), Boemia.*

Falsificatori de bani. Din Câmpie 
’i-se scrie »Gaz. Transilvăniei* următoa
rele : »Un Evreu din Şărmăşel, Kohn 
Mihály, s’a dus la Beclean ou o mulţime 
de bani falsi, ca să-’i schimbe. Acolo 
însă dând peste el gendarmeria, ’l-a prins 
şi ’l-a transportat până acasă la el în 
Şărmăşel. Nevrând alta a descoperi,

I Evreul spuse că banii sünt din Şărmaş. 
i Gandarmii 'l-au adus aci, dară nu ’l-au 
; înfăţişat îndată cu companiştii sei Sân- 
! dor Domokos, lăcătuş, maşinist, orolo- 
! gier, fabricant de puşti etc. etc.; Varjú 

Lajos, măsar şi colonistul Szigeti János.
, La Sándor şi Varjú s’au aflat multe re- 
I cuisite şi litere de oţăl, bani faisi de 10 

bani, 20 bani, ear’ la Szigeti s’a aflat 4 
forme de turnat bani, material şi un să
culeţ plin de taleri îngropaţi în casă. 
Gendarmeria a silit pe Szigeti să fabrice 
bani înaintea ei, el a şi topit materialul 
şi ’l-a turnat în formă, de unde au eşit 
taleri în toată forma, afară de literale de 
pe margini »Viribus Unitis*. Aceşti fa
bricanţi de 4 zile sünt strîns deţinuţi, 
cercetarea e în curgere şi poate vor mai 
fi descoperiţi şi alţii. Szigeti János a 
spus şi aceea, că el a învăţat măiestria 
asta în Turda, descoperind şi numele că- 

i torva fabricanţi de bani din Turda. Bani 
I răi pe la noi sünt mulţi, de aoeea ar fi 
i bine să se ferească toţi oamenii de ei,
I bine să -1 caute, să nu fie păgubiţi.

Curiosul*.*
O tragedie de amor. Sennorita 

I Regina Alvares, fiica unei distinse şi 
bogate familii din Madrid, încă în anul 
1897 s’a logodit ou un oficer sărac, cu 
numele Andrea Arrovo. După logodnă 
însă nu peste mult, oficerul a trebuit 
să plece în răsboiu, pe insulele Filippine. 
La început scria des întristatei sale 
mirese, dar’ dela o vreme a încetat co
respondenţa. Astfel părinţii întristatei 
fete, cari numai cu greu îşi daseră în
voirea la logodna ou oficerul, anul trecut 
au înduplecat o să se logodească cu Ro
dolfo Lamas. Intre acestea primul lo
godnic s’a reîntors în Spania. Inima 
fetei din nou s’a aprins pentru oficer, 
care 'şi-a scusat tăcerea prin aceea, că 
a fost bolnav într’un spital militar, şi 
posta-'i de vină. Dar’ părinţii ei nu s’au 
învoit nici-decum să strice logodna a 
doua. Astfel în 16 Aprilie s’a întâmplat 
cununia. Tinăra păreche încă în ziua 
aceea a plecat la castelul de vară din 
apropiere, unde avea de gând să-’şi pe
treacă săptămânile de miere. A doua 
zi, în 17 Aprilie, au fost găsiţi în castel 
morţi, împreună ou primul logodnic. 
Tinăra păreche era ucisă de pumnal, 
ear’ oficerul Arrovo de revolver. Două 
versiuni sünt despre această tristă tra
gedie. După una, oficerul ar fi comis 
omorul, şi apoi s’a sinucis; ear’ după 
alta, mirele din gelosie ’şi-ar fi ucis mi
reasa şi pe fostul ei adorator.

*
Jertfa gelosiei. Un anumit Kumlity 

János din Neoplanta, nu de mult căsă
torit, într’o zi a văzut pe nevastă-sa 
vorbind cu un tinăr. Aşa de mult 'l-a 
cuprins furia gelosiei la aceasta, încât 
s’a năpustit asupra sărmanei neveste, 
şi 'i-a tăiat urechile, nasul şi trei degete 
dela mână. Bestialul om este deţinut,

*
Bătaia dela universitate. Scanda

lul şi bătaia dela universitate în ora de 
prelegere a profesorului Pikier a fost 
cât se poate de înverşunată. Ansă la 
acest scandal a dat chiar profesorul 
Pikier prinprelegerile sale ateiste şi fln- 
tireligioase, pentru cari şi în dietă s’a 
făcut interpelaţie. Scandalul s’a înoeput 
prin aceea, că un Evreu voia să ce
tească o adresă de aderenţă pentru cos
mopolitul profesor. Dar’ creştinii îl îm- 
pedeoară strigând:

— Afară cu Evreii! Loviţi-’i în cap! 
— şi cântând hep-hep.

— Afsră cu miserabilii!
— Trăiască antisemitismul! trăiască 

»Alkotmány«! trăiască »Hazánk«!
Intre mulţi Jidovi bătuţi şi răniţi 

amintim pe conducătorul lor bun de 
gură, Kornfeld, căruia drept răsplată 
pentru înjurăturile sale ’i-au spart capul 
cu nişte ciomege de fer. Kornfeld a fost 
dus la spital. *

Reformarea legii de căsătorie în  
Anglia. In Anglia se considera până 
acum de fapt ilegal, dacă cumnaţi se 
luau în căsătorie. In parlamentul din 
Londra zilele aceste a ajuns la desba* 
tere această chestie şi cu 279 de voturi, 
contra 122, s’a schimbat paBagiul acela 
din lege, unde nu recunoştea căsătoria 
între cumnaţi. De aci încolo deci şi 
cumnaţii se pot învrednici de bucuriile 
catenei hymenului. t
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Landă unui Român. Societatea 
zoologică-botanioă din Viena a edat de 
curând un op foarte interesant, în care 
tractează despre progresul ştiinţei zoo
logice şi botanice în Austria, în ultimii 
cincizeci de ani. Cu mare bucurie ve
dem în acest op amintit numele distin
sului Român bucovinean C. baron Hor- 
muzachi, ca unul, care prin scrierile sale 
escelente în aoest ram de ştiinţă a con
tribuit mult la realisarea scopului ur
mărit de amintita sooietate.

Eată ce scrie dl Dr. H. Rebel în 
oartea iubilară despre dl Hormuzachi : 

« . . .Const, baron Hormuzachi, care 
’şi-a câştigat merite neperitoare prin es- 
plorarea faunei bucovinene (vezi mai 
jos) a scris şi o contribuţiune la fauna 
macrolepidopterelor a Alpilor austriaoi, 
oare se referă mai ou seamă la Austria- 
de-sus, Salzburg şi nordul Tirolului.

Până la anul 1891 nu posedeam 
aproape nici o veste literară despre 
fauna de lepidoptere din Bucovina. De 
atunci s’a ivit pentru această ţeară un 
faunist zelos în persoana dlui Constan
tin baron Hormuzachi, care poate deja 
privi ou îndestulare asupra celor în
dreptăţite. Dl Hormuzachi ’şi-a dat si
linţa în publicaţiile sale numéroase, cari 
nu sünt numai enumeraţiuni seci, să cla
rifice acei factori, dela cari depinde 
caracterul particuiar al faunei bucovi
nene. In această privinţă lucrările dlui 
Hormuzachi sunt superioare altor pu- 
blioaţiuni faunistioe.

Primele publicaţiuni ale domnului 
Hormuzachi despre lepidoptere din Buco
vina a apărut în »Entomol. Naohrichten«, 
Berlin 1892—1894 şi Şocietas entomolo
gies, Zürioh, vo!. VIII. In anul 1894 el 
a publicat »Untersuchungen über die 
Lepidopteren der Bucovina», un op care 
conţine fundamentele pentru publicaţia 
valoroasă : »Die Schmeterlinge der Bu
covina», care a apărut în şese părţi, cu 
o ohartă colorată în buletinele societăţii 
i. r. zoologic-botanice (Viena 1897—1899). 
Tot acolo publicase dl Hormuzachi şi 
observări asupra unor variaţiuni a le
pidopterelor indigene în Bucovina, şi în 
revista »Iris« (Drezda) volumul IX., cer
cetări asupra geniului Melitaea. Rapor
turile climatice şi zoologice din împre
jurimea Solcei (Bucovina) le-a pertrao- 
tat în volumul VIII. a revistei »Societas 
Entomologies«.

*
Un non comet, ce se poate vedé 

bine cu ochiul liber, a fost descoperit 
de pe turnul astronomic din Capstadt. 
Noul comet are o coadă întreită în lun
gime de vre-o 10 grade. Cornetul se 
apropie rapid de soare.

#
Tunel sub strîm toarea de Gib

raltar. Inginerul fra n o ez  B e r lie r  a p re 
gătit un plan pentru facerea unui tunel 
submarin care să împreune Europa cu 
Africa. Tunelul va fi lung de 25 miluri, 
va costa 23.000 fuDţi sterlingi şi va în- 
timpina cam aceleaşi greutăţi ca şi un 
tunel pe sub Monte-Cenis, St .-Gotthard 
şi muntele Ari. Tunelul, de va fi apro
bat în acelaşi timp de Spania şi Marooco, 
va pute fi terminat până la a. 1907.

O
Waldeck Rousseáu, premierul fran

cez petrece la Raguza. în calea sa spre 
Raguza a visitat oraşul Spalato.

•
Carnevali, un mare negustor din 

Brăila, după-cum anunţă o telegramă 
din Bucureşti, s'a sinucis, lăsând pa
sive de peste şese milioane de franci. 

•
Grand-Bierhalle. Azi şi în fiecare 

zi concert al capelei naţionale de mu- 
sioă din Brateiu, aici aşa de apreciată, 
începutul la 7 ore. Intrarea liberă.

*
Avis. Cine voeşte să aibă săpun 

pentru scăldarea copiilor şi toiletă în- 
tr’adevăr bun să se adreseze cu toată 
încrederea harnicei parfumerii Meitzer. 
Atragem deosebit atenţiunea asupra in
seratului acestei parfumerii.

Vieaţa socială.
P ro d u c ţiu n e  te a tra lă  îm p r e u 
n a tă  c u  jo c  în  T r i tu l  de  si«*.

Tinerimea română din Tritul-de- 
sus învită la producţiunea teatrală îm
preunată cu joc, ce se va aranja L u d i, 
în 6 Maiu st. n. (Sf. George), în sala 
şcoalei gr.-cat. din loc. începutul la 7 
ore Beara. Preţul intrării de persoană 
1 cor.; de familie 2 cor. Venitul curat 
este destinat în favorul unei biblioteci 
poporale. Suprasolviri se primesc cu 
mulţumită şi se vor cuita pe cale ziari
stică. NB. P. St. familii sünt rugate de 
a se provedé cu de-a!e mâncării. De 
beuturi se îngrijeşte comitetul.

P ro d u c ţiu n e a  tea tra lă -rn u sica lă  
d in  O rlat.

Corpul învăţătoresc dela şcoala gră- 
nităreasoă din Orlat, a aranjat în Dumi
neca Tomii seara o producţiune musi- 
cală teatrală, care întăreşte şi mai mult 
adevărul ouprins în cuvintele »voeşte şi 
vei pută». Această producţiune ne este 
o dovadă, că acolo, unde corpul învăţă 
toreso este conştiu de chemarea sa, lucră 
cu zel, abnegaţiune şi iubire de neam, 
resultatul este şi trebue să fie totdeauna 
mulţumitor. Ne mai dovedeşte încă şi 
aceea, că poporul nostru este plin de 
vieaţă, este acceptabil spre ori ce lucruri

bune şi nobile, dacă conducătorii sünt 
la culmea chemării lor.

Cele 6 cântări eseoutate de corul 
plugarilor In 3 şi 4 voci, sub conducerea 
înv.-dir. 1. Giurgiu, au satisfăcut peste 
aşteptare. Mai mult a plăcut publicului 
cântările »Sună buciumul» şi »Sum Ro
mân», cari au trebuit să fie bisate. Nu 
mă mir că publicul prin furtunoasele 
aplause a cerut acest lucru, de oare ce 
în aceste 2 cântări n’am admirat numai 
acordurile plăcute ale composiţiei musi
cale, ci ne-a entusiasmat şi textul lor, 
plin de simţăminte naţionale. Cinste şi 
laudă ’i-se cuvine deci dlui Giurgiu pen
tru zelul ce ’l-a desvoltat cu ţăranii din 
Orlat, dar să nu se oprească aci, să con
tinue şi mai departe, oăci bună este ca
lea pe care a apucat.

Bine şi ou mult haz a fost predată 
şi erăgălaşa poesie »Rada» de G. Coş- 
buo. Nu pot zice altceva aci, decât se 
văd şi pe dl declamator Stoia, învăţător 
în Orlat, inspirat de înţelesul acestei 
poesii, ca să-'şi poată vedé pe »Rada» 
zilnic înaintea ochilor.

Punctul 4 din program: Satira a 
III a a lui Eminesou, încă a fost decla
mată ou multă cunoştinţă de causă de 
dl Dicu, adj. not. în Săcel.

Multă veselie a produs şi piesa tea
trală »Biletul de tramvai» de Gr. Mă- 
runţean, care deşi scurtă, dar’ e com
pusă ou mult spirit şi atîrnă deci numai 
dela diletanţi, pentru-oa resultatul să iee 
pe deplin mulţumitor. Rolurile princi
pale în această piesă le-au avut d-şoara 
înv. Simonca şi d-nii Giurgiu şi Maior, 
oari s’au achitat pe deplin de angaja
mentul luat aaupră-le.

Numai puţin animată a fost petre
cerea cu joc şi cea socială, care a ur
mat, de unde fiecare ne-am dus la ale 
noastre cu plăcute impresii şi cu dorul 
de a mai pută de multe-ori lua parte la 
astfel de produoţiuni bine reuşite, pre
cum a fost cea din Orlat. b.

La

Abonament iunar
pentru

M a i u  to t. v e o h î u
învită

Âdiiiifiistraţiâ ziarului .TRIBUNA1

P Á R T E A  L IT E R A R A .
Originea cuventului valah.

De

l)r . D im i tr ie M agdu.
(Urmare).

Scriitorii pangermanişti, împărţind pe 
Celti în grupul cimric şi galic, susţin, că 
Valii sau Valisii ar fi cea mai însemnată po- 
poraţiune celtică din grupul cimric; pe mo
tivul că dînşii se numesc pe sine cymrii, şi 
pe motivul, că după retragerea legiunilor din 
Britania la an. 406 d. Cristos, de abia ar mai 
fi rémas acolo câteva femei şi copii, cari în 
curând sé fi devenit Cambrieni, adecă Celti. 
Contra acestor argumentaţiuni greşite obser
văm, că:

a) caracterul etnic al unui popor nu 
coréspunde totdeauna numirii aceluiaşi; do
vadă Francezii, cari deşi popor romanic, ’şi-au 
luat numirea dela tribul frank al Germanilor, 
cu care antecesorii lor Romani s ’au încuscrit, 
şi din care încuscrire a răsădit caracterul neo
latin al acelora;

b) nu putea fi elementul roman după 
retragerea legiunilor din Britania, atât de mic
şorat în acea provincie, de oare-ce observăm 
în cuprinsul li nbii engleze un contingent 
latin atât de însemnat, încât era aproape 
de tot, se surpe caracterul german al 
întregei naţiuni engleze.

Acest contingent latin nu putu fi erezit 
de Englezi decât dela aceleaşi remăşite ale 
Romanilor, dela cari şi Valii îşi derivă obâr
şia lor.

Scriitorii pangermanişti susţin însă în con 
secinţă, că acest contingent linguistic s’a strâcu 
rat în organismul limbii anglo-saxone ulterior, 
prin contactul poporului englez ce ’l-a avut 
cu Normanii, — cari locuind mai îndelungat 
printre Francezi, ’şi-au însuşit un jargon fran
cez, un fel de lanque d ’oîl, de care numai mai 
târziu s'au putut desbăiera ; mai departe prin 
înrîurirea creştinismului şi în sfîrşit prin scrie
rile clasice ale Romanilor.

Aceste două motive din urmă nu pot 
fi luate în serios, de oare-ce nici creştinismul 
nici clasicitatea n ’au avut altă înrîurire asu
pra popoarelor barbare, decât că le-a îmblân
zit caracterul sălbatec şi rapace şi le-a pus 
temelia progresului lor cultural; nicăiri şi la 
nici un popor n’a produs însă vre-o fermen- 
taţiune etnică sau linguistică. (Va urma).

POSTA REDACŢIUNII
Vedetot. Nu-’i ştim numele. Te rugăm 

a ni-’l comunica. Poesii nu avem multe. Azi 
le trimitem.

G r a z  N’am primit raport. Te rugăm a 
ne desluşi asupra celor din depeşă.

MAI NOU.
S érb a rea  lu i  M ih aiu -V iteaxn l.

Liga a fixat definitiv serbarea 
iubilară a lui Mihaiu- Viteazul pe 20 
şi 21 Maiu v. în 20 Maiu procesiune 
la măn. Dealul, in 21 congresul Ligei. 
Se vor da apoi frumoase serbări.

C o n flic tu l ro tnâno-bulgar.
Ziarele guvernului bulgar zic, că 

curtea cu juraţi din Sofia nu poate se 
atribue aceeaşi valoare protocoalelor 
judelui de instrucţie român în causa 
procesului Mihăileanu şi Fitovschi, care 
o ar atribui unui interogator luat de 
un jude bulgar.

Astfel de declarafiuni sunt semne 
rele pentru relaţiunile dintre România 
şi Bulgaria.

R e s u lta tu l  în tâ ln i r i i  d e la  
Toulon.

Tot mai mult se învederează, că la 
Toulon s'a resolvat aşa zisa chestiune 
a Tripolisului, care a fost una din 
căuşele principale ale neînţelegerilor 
dintre Italia şi Francia.

A l d o ilea  R u lle r .
Generalul englez French a depus 

comanda. întocmai ca şi Buller fiind 
prins de Buri, el a trebuit sé promită pe 
curentul seu de onoare, că fiind elibe
rat nu va mai lupta contra Burilor.

Esposiţie agricolă. La 1 Maiu se 
va deschide în Budapesta esposiţia 
agricolă.

Starea sem ănăturilor la noi până 
• la 15 Aprilie c. se presentă după rapoar

tele sosite la ministerul de agricultură 
I astfel: Semănăturile se fdesvoaltă, din 
I causa timpului rece şi mai ales vântos, 
i încet. Grânele şi săeările de toamnă 
! stau însă bine. O parte din semănâtu- 
j rile de rapiţă au degerat. în unele 

părţi strică şoarecii şi vermii. Ierburile 
încă au rémas înapoi în desvoltare, din 
care causă, mai ales în nordul Ungariei, 
fânul s'a scumpit tare. Pagubele causate 
în vii nu sünt prea mari. Pomii înflo
riţi încă vor suferi.

Num ărul vitelor cornute şi al 
cailor din România e de 11 milioane.

Venitul din transportul al, căilor 
ferate pe Ianuarie a. c. a fost în Un
garia de 20 mii. 192.994 cor., în Austria 
de 43 mii. 520.335 cor.

Oraşul petroleului.
în iarna trecută am dat ştirea 

despre marele foc din oraşul Bacu, unde 
•'au prăpădit o mulţime de oameni»

E C O N O MI E .
Ştiri economice.

Vânzarea de seminţe. Curia a 
decis, că cel-ce vinde seminţe, a căror 
încolţire e îndoielnică, e dator să despă
gubească pe cumpărător şi în caşul, când 
n’ar fi încheiat un contract deosebit sau 
n ’ar fi g a r a n ta t b u n ă ta te a  lor.

Muncitorii în  România. Vicecon
sulul austriac din Bârlad îndeamnă pe 

i cei-ce caută muncă în România să Be 
, provadă cu toate actele necesare, căci 
j cei-ce nu le au îndură mari perderi 

când ajung la proces cu cei-ce le dau 
de lucru.

Stupăritu l In ministerul de agri
cultură se pregăteşte un proiect de lege 
despre esercitarea şi scutul apicul 
turii.

Starea săm ănăturilor în  Româ
nia. După rapoartele sosite la mini
ster, starea sămănăturilor e escelentă în 
toată România.

Oraşul acesta având o populaţie de 
aproape 150000 locuitori, situat în pen
insula Apşeron, pe malul Mării-Oaspice, 
este locul incendiilor celor mai dese, ce
lor mai lungi şi celor mai uriaşe din 
lume.

în acest oraş focurile sünt foarte 
dese şi durează câte trei, cinci şi opt 
zile, ba une-ori şi mai mult, — şi nu se 
sting decât prin lipsă de aliment. Ve
derea acelor focuri pe cât e de măreaţă, 
pe atât e de sfâşietoare. Incendiile se 
întâmplă când în oraşul negru, când în 
oraşul alb, când chiar în afară de oraş.

Oraşul negru este prelungirea în
grămădirii comerciale a oraşului pro
priu zis. Este numit »negru», pentru-că 
are în adevăr această coloare. în acest 
oraş cerul nu se vede nici-odată din 
causa stratului foarte des şi gros de 
fum ce îl acopere. — Pe o suprafaţă de 
peste 50 chilometri pătraţi sünt aşezate 
cea mai mare parte din rafineriile de 
petroleu, usine, unele pe cât de imense 
pe atât de monotone din causa mărimii 
lor. Zidurile esterioare ale acestor uzine 
au înălţimi, cari se schimbă cu reser- 
voare de petroleu.

Usinele şi rafineriile sünt situate 
şi singure şi în grupe.

în interiorul usinelor sünt ateliere, 
birouri şi locuinţe ticăloase de-ale mun
citorilor. Stradele oraşului negru sünt 
desemnate printre şiruri de usine şi re- 
servoare, şi nu au nici pardoseală, nici 
trotuare. Pe aceste aşa numite strade, 
piciorul calcă o mulţime de reţele de 
canale de tuburi sau şine; canale prin 
care curge petroleul trimis dela isvor la 
o destilărie, tube de metaluri, cari varsă 
produsele destilăriilor în reservoare 
imense ori în navale — cisterne, şine de 
drum de fer peste cari trec nenumărate 
vagoane — cisterne. Acesta este în pu
ţine cuvinte oraşul negru.

Oraşul alb urmează oraşul negru 
tot pe ţărmul mării. Atmosfera, în 
general plină de petroleu în Bacu, 
este. mai pură şi mai proaspătă în acea
stă parte a oraşului. Cerul se vede, căci 
numeroasele fabrici de produse chimice 
necesare rafineriilor, nu aruncă fumul 
aşa negru. Stradele sünt demne de acest 
nume şi sünt încadrate de architectură. 
Fraţii Nobel, fundatorii industriei de pe
troleu în Bacu, au în oraşul alb vestita 
lor »Villa Petrolia», zidită cu o eleganţă 
suedeză şi pe care nici un călător străin 
nu uită să o visiteze.

Să vorbim acum despre localitatea 
cea mai interesantă, despre Balkhani, 
situată la vre-o zece chilometri departe 
de Bacu.

Aci sünt isvoarele de petroleu, ne
secatele fântâni ţîşnitoare de naftă.

închipuiţi-vă un circ de cinci chi
lometri diametru încunjurat de dealuri 
văroase. în interiorul acestui circ, for
mat din năsip şi marnă tare, se pre
sentă vederii peste 500 colivii de lemn 
înegrit cari se aseamănă cu coşurile usi
nelor. Acestea sünt puţurile de petro
leu. Ele nu produc neîncetat. Isvorul 
lor este întrerupt adesea şi câte-odată 
timp destul de îndelungat. împrejurul 
lor sünt lacuri de petroleu, ale căror 
emanaţiuni înăbuşă atmosfera.

Pretutindeni este petroleu. Chiar în 
Bacu se văd emanaţiunile acestor isvoare. 
Hainele sünt repede îmbibate. Rufele 
iau o nuanţă galbină murdară. Ciaiul, 
apa, vinul, berea, toate lasă în gură 
gustul petroleului.

Stradele sünt stropite cu petroleu. 
Cea mai mare parte a locuitorilor îşi 
spală şi inânile cu petroleu. In fine totul 
6 plin cu petroleu, şi uşor se pot prevedé 
efectele unei singure schîntei.

tA.şa se esplică incendiile cele mari 
din Bacu

Odată produsă flacăra, ea se în
tinde imediat la tot ce încunjură, căci 
totul este inflamabil. In faţa incendiilor 
nu este absolut nimic altceva de făcut, 
decât de-a lăsa focul să se stingă sin
gur prin lipsă de aliment, — apărând 
bine înţeles pe cât se poate împrejuri
mile locului incendiat şi isolându-se ast
fel, ca flacăra să nu le poată cuprinde, 
însă din mijlocul flăcărilor nu se mai 
poate salva nimic.

La vre-o zece chilometri de Bacu, 
pe mare, se pot vedé adesea spectacole 
minunat de frumoase.

Petroleul pluteşte deasupra mării, 
ear’ gazurile provoacă în apă o ferbere 
asămănătoare cu aceea a şampaniei. Ve
derea e mai frumoasă de pe un vapor.

Dacă se aruncă câlţi aprinşi, numai 
decât marea ia foc. Vaporul este încun
jurat cu o aureolă strălucitoare de flă
cări, cari vin să lingă coastele lui. Este

o scenă din cele mai plăcute şi mai 
uimitoare.

Nu mai ştii, dacă pluteşti pe apă 
sau în flăcări. Puţin câte puţin gazele 
se consumă. Flăcările în agonie aruncă 
ultimele licăriri. Apoi se sting. Incen
diul încetează... prin lipsă de aliment! 
Aşa se termină toate incendiile din 
Bacu. „M. d. i. p. r.“

B il> lio ĵ T’aiie.
In Panteon.

Cartea dlui Silvestru Moldovan cu 
titlul: In Panteon. Mormintele mari
lor noştri bărbaţi dela 1848/9, a cărei 
apariţie am anunţat-o zilele aceste, cu
prinde 21 de schiţe biografice ale urmă
torilor bărbaţi mari de ai noştri: Simion 
Balint, G. Bariţiu (ou medalia comemo
rativă bătută de Academia Română la 
iubileui de 80 ani al lui Bariţiu), S. Bár- 
nuţiu, I. Butean, N. Corcheş (învingă
torul dela Fântânele), P. Dobra, V. Fodor, 
Amos Frăncu, Simion Groza (preotul 
din Rovina), Avram Iancu (cu două 
portrete), Dionisie P. Marţian, Florian 
Micaş, Vasilie Moldovan, Andrem Mu- 
răşan (cu casa unde s’a născut), Ale
xandru Papiu Ilarian, Simion Prodan 
(preot în Măgina şi vice-prefect în pre
fectura lui Iancu), Aron Pumnul, An
drem Şaguna, Nicolae Solomon (cu 
portret), Alexandru St. Şuluţiu, Nicolae 
Vlăduţ.

După aceste schiţe sünt două ad- 
nexe, do cuprins valoros: Lista legio
narilor noştri dela 1848/9, oari au 
luptat cu arma şi ale căror nume se 
amintesc în scrieri şi documente. La nu
mele legionarilor BÜut notiţe despre 
lupte etc.

Al doilea adnex este: Iancu şi 
Vasvăry, cuprinzând descrierea luptei 
dela Fântânele şi o tradiţie despre Ianou.

Cartea dlui Moldovan ni-se pre
sentă foarte drăgălaş şi atrăgător. Ea 
ne conduoe în marele Panteon al Ar
dealului, dela mormânt la mormânt, sco
ţând în relief meritele şi rolul, ce-’l au 
în trecutul nostru bărbaţii amintiţi şi 
dând inscripţiile dela morminte.

Oartea se află de vânzare la li
brăria noastră şi costă 1 coroană. (Pen
tru România 1 leu 20 bani).

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei» se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti:
Portretul Metropolitului An

drem baron de Şaguna . . cor. —.40 
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu .................................... .......
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i ...............................  _.3o
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30 
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i ...............................   ,40
Catedrala din Blaj . . . . » _[60
Conferenţa naţională dela 1894 > 3.—
Românii la Debreţin . . . . » —.60

*
Vorbe Înţelepte. Maxime şi re- 

flecţiuni din literatura universală, culese 
de Aurel C. Popovici, Bucureşti. Editura 
institutului de arte grafice şi editură 
»Minerva«. 1900.

Este o bogată colecţie de maxime, 
adunate cu multă sîrguinţă şi pricepere 
de vrednicul nostru compatriot Aurel 
C. Popovici. Cartea are format 8-av 
mic, portativ şi 316 pag. cuprinzând la 
1300 de maxime şi sentenţe, tot atâtea 
perle preţioase ale cugetării celor mai 
renumiţi scriitori şi bărbaţi de valoare 
ai tuturor popoarelor. Preţul este 1 leu 
50 bani.

&o»iţi iu Tibiin.
La 1 Maiu n. 1901.

Hotel >împăratul Romanilor*: Wiborg 
cu soţia, director din Turda; Glück, fabricant 
din Alba-Iulia; Varnay, advocat din Timişoara; 
Rákos, locotenent din Budapesta; Dagmar, 
teatralistă din Wiena; Schun cu soţia, hotelier 
din Sebeşul-aăsesc; Kiss, preot din Mercurea; 
Nodopirici, sublocotenent din Budapesta; Zalányi, 
pretor, Gross, médic veter. din Cun{a; Linhart, 
comerciant din Viena.

Hotel >Neurihrer*: Szuberth din buda
pesta, Dr. Szilágyi din Sighetul-Marmaţiei, sub
locotenent ; Lazar, proprietar din Lăpuşnic; Ka- 
dácsi, forestier sup. din Agnita; Iulia Baronorski, 
privatieră din Sebeşel; Kertész, comerciant, Gärt
ner, inginer, din Budapesta.

Hotel »Meitzer* : Schmidt din Câneni, 
Alzner din Rétişdorf, măcelari; Szabó din Păuca, 
Gyulai din Murăş-Oşorheiu, d-na Mekle cu fiiul 
din Veresegyháza, oficiali; Szentmiklóssy, vo
iajor din Budapesta; Simian, comerciant din 
Rîmnic; Dobay, proprietar, Ionaş, arendator, 
din Veresegyháza; Siell, preot din Michelsdorf; 
Takács, magistru postal din Weingartskirchen.

Hotel »M ihaiu< : Orenstein din Petroşeni, 
Ţibinoi din Sebcşul-săsesc, Eitel din Rîmnic, 
comercianţi; Wolf, lăcătar din Orăştie; Biän, pri- 
Vfttier din Făget; Klain, neguţător de cai din 
Budapesta; Cloaje, econom din Boiţa.

Pentru redacţia ţi editură responsabil: Andreiu Baltsş, 
Proprietar: Pefttru »Tipografia», societate p« 

acţiuni: l«sif Mwrtchall.
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H otel nou.
Subscrisul îmi permit a anunţa cu tot respectul, că hotelul, |  g  

aranjat din nou şi după cerinţele moderne, sub firma

,Hotelul Mihaiu“,
Sibiiu, s trad a  T u rn u lu i nr. 11

stă la disposiţia P. T. public călător.

Localităţi elegante pentru restaurant şi cafenea. — 
Bucătărie escelentă. — Vinuri naturale curate. —
Bere „Transsylvania“ de Habermann şi „Bock“ dela 
Trei-Stejari. — Preţuri moderate pentru odăi. —
Omnibus la ducere şi venire dela gară. — Calese 

stau la disposiţie pentru călători.
La o visitare cât mai deasă invită cu toată stima

Mihaiu, hotelier.
S i b i i u ,  în Aprilie 1901. [121] 4-

£ 4 ’ ü j i y i

1

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
Biblioteca poporală a  „ T r i b u n e i “ .

24. Strigo&ica. Din iantaiiile lai Nicolae G o f & 
Un exemplar 40 bani.

25. Drama mamei. Baladl da Georg« Coţbac  
Ua exemplar 20 bani.

36. Taina anei vieţi. Do Björnstjeree B j ö r n i o e  
Un exemplar 12 bani.

27. Veoinii. Din fantaatile lesi Nicolae Gogol. Un 
exemplar 40 bani.

28. Păcală in satul Ini. Poveste da loan Slav ic  
Un axomplar 20 bani.

29. SgârcitnL Comodie da Maliéra.  Un exemplar
60 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste da Silvestru Moi* 
devan. Un exemplar 10 bani.

Pădureanca. Novelă de loan Sl a v ic i ,  12coala 
tip., broş., elegant. Un exemplar 60 bani.

2. Pata Stolerului de Matilda C u g l e r - F o n i  
Un exemplar 10 bani.

8. Ca n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 8 bani.

4 Pipăra» Pătru. Poveste de I. T. Mara. Un 
exemplar 16 bani

6. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestra Mol
dovan. Preţnl nuni exemplar 6 bani

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. îs  p i reşca,  
calegător-tipograf. Un exemplar 80 bani.

7. Tein legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 16 bani.

8. Colăeărltul. Obiceiurile ţeraniior romftni la nnntă, 
de Benedict Viciu.  Un exemplar 16 bani.

9. Fiica a nonă mame. Poveste de Silvestra 
Moldovan. Un exemplar 28 bani.

10. Poveste» lui Ignat. Poveste de Silvestra Mol
dovan. Un exemplar 8 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cngior Poni.  
Un excuplau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 16 bani.

IB. Rlăatăm de mamă Legendă poporală din gia- 
rul Năeăndalai. De George Coş bac. Un exem
plar 12 bani.

14. Bunica da Bojeaa Năm so  vă, tradusă din limb» 
boemă de prof. Dr. Urban Iar ni k. Un es®m- 
piar ca 80 bani.

15. Vlad şi (latrina. Poveste de Gr. Sima al Sui 
Ión. Un exemplar 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima ai 
lui Ión. Un exemplar 16 bani.

17. Pe pământul TureuM de George U o ş b u s .  
Un exemplar 16 bani.

18. Căldăruşa eu trei picioare. Poveste iránt*- 
Beaacă de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Gs- 
Uevrajr. Un exemplar 16 bani.

19. Cenaşotea. Poveste de I. T. Mara. 
plar 16

Un
bani.

81. Nnscin-împărat. Poveste din 
g in eanu l“. Un exemplar 34 b í r

de „Măr-

pina-lmpărăteaeă şi peana ei aleasă. Poveste
din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 
24 bani.

88. Fulger. Poveste Sra mauri da George Oeşbsc  
Un exewplăr 10 bani.

84. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
a ar. Un exemplar 20 bani.

85. Un idil In Boşeni, Novelă de Brat H a r t a  
Un exemplar 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste in versuri de loan Moţa 
Un exemplar 16 bani.

87. Princess fermecată. Fereşte In versuri de P 
D ul ia .  Un exemplar 20 bani.

88. Din* Mărgărelelor Poveste la versuri de Iama 
Moţa. Un exempîar 24 bani.

99. Doi copii Poveste de lean Moţa Un exem
plar 30 bani.

40. O partidă in patru. De Antonin Ghis ién  
x o n I. Un exemplar 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie in 8 acte de 
Carlo Gel doni. Trade,să de domnişoarele Al. ţi 
Lac. I. Romaneecu. Un exemplar 40 bani.

42. Croitorul şi coi trei feciori. Peveete de less 
Moţa. Ua exemplar 80 bani,

43. Mica Fadată. De Gecrge Sand.  Un exempbr 
60 bani.

44. Rusalia păcurarul. Poveste de Nicolae Trim- 
biţenin.  Un exemplar 44 bani.

45. Borna învinsă. Tragedie in 5 acte de Alexandru 
Pared 1. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem
plar 40 bani.

46. Clara Miliői. Novelă de I. Torghenev- Trade- 
cere din limba rusă de Enes Hades.  Un
plar 80 bani. 

47. O au

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjöaatjére*
Björnion.  (1856). Un exemplar 8 bani.

21. Prietenul m«u Văntnră-Ţeară. Din novelele 
californieno ale Ini Brot Harta. Un exemplar 
16 bani.

28. Scăpărătoare*. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 8 bani.

28. Fata Craiului din cetini. De George Coşbnc 
Un exemplar 8 bani.

Celor-ce cumpérá an namér mai mare de esemplare, ca deosebire librarilor şi peste
tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Se află de vâns&re în librăria W. Krafft in Sibiiu.

erată de ani. De lean S la v ic i .  Ua exemplar 
16 bani.

48. Poesii poporale »Cântece bătrâneşti*. Din cule
gerile lai I. Pop Beteganal. Un esemplar 20 ben

Din editura „Tipografiei", soc. ne aejii in Sibiiu.
cor. — .30Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri 

Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi
despre procedura d is c ip l in a ră ...................................................

Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpătare«
Brote Eugen, Ţinerea v i t e l o r .........................................

» » T r i f o iu l .............................................................
Costan T., Aur, n o v e l ă ..................................................
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata .
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre.oţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri .
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu . . . *

» » Reprivire din Paradoxe sociologice .
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale 

(Art. XXII. din 1886) . . . . .
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele .
Simtion î . ,  Pécate Domneşti, novelă orig. ,
Simu R., Monografia comunei Orlat . . . .
Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor

şi peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit. ^
Se află de vânzare în librăria W. Krafft în Sibiiu. ţ

»
»
»
»
»
»
*
»
*

»
»
»
»

— .50
— .80

1.—
— .24
—.20
— .30
— .30

1.60
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—.20 
— .40 
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—.10
1.40 

— .60 
— <50

Nr. 1529/1901 [138] 2—3

(  < > > <  (  l î f - i .
Postul de n otar  com u nal în co

muna H osm an (comitatul Sibiiului) e 
a se ocupa.

Emolument o:
1. S a l a r ..........................  800 cor.
2. Bani de cuartir . . .  80 »
3. Pauşale de cancelarie . 30 »
4. » de călătorie . 60 »
5. Pentru catastrul de vite . 80 »
6. » manipul. poştei . 60 »
7. » cărăuşie . . .  20 »
8. Remuneraţiunile statu

tare fixe pentru lucrările private.
Petiţiunile sânt a se înainta subscri

sului conform art. de lege I.: 1883, pro- 
văzute cu documentul despre cunoştin
ţele linguistice şi scrise cu mâna proprie, 
până la 18 Maiu a. c. Petiţiunile cari 
sosesc după terminul acesta nu pot fi 
luate în considerare.

No o rich  iu, în 25 Aprilie 1901.
H a n e r ,

primpretor.

Publicaţiune.
Pentru darea în întreprindere a clădirii 

unui pod de fer în mijlocul comunei Ti
lişca, primăria escrie concurs de licitaţie mi- 
nuendă statorită pe Duminecă, în 19 Maiu 
1901, la IO ore a. m., în cancelaria co
munală, unde se pot privi planul cu condiţiile 
speciale de clădire şi preliminarul speselor 
votate, — şi anume:

Pentru lucrul de fer . . cor. 1636.37
» » » lemn . . » 254.40
» » » zidărit . » 1305.38

Total . cor. 3196.15
pe lângă care comuna predă la iaţa locului 
peatra şi nésipul recerut în natură.

Oferte închise cu vadiu de 5°/0 se primesc 
până la ora începerii licitaţiunii verbale, la 
finea căreia representanţa va alege liber între 
oferenţi. [142] 2—3

Tilişca, în 28 Aprilie 1901.
Primăria comunală:

Valeriu Miilea m. p., Nie. Inga m. p.,
notar. primar.

Calderara & Bankmann,
fabrică de parfum şi săpun de toiletă 

a curţii ces. şi reg.
recomandă ca specialităţi deosebite:

glicerină de lăcrămioare, viorele de pădure 
de Viena, olelu de flori de teiu, de floarea 
soarelui, glicerină de viorele, săpun de 
„Speick“ şi săpun pentru scăldarea copiilor, 
plăci de săpun (foarte recomandabile pentru 
turişti şi dnii oficeri) în cea mai bună calitate.

Se pot cumpăra la depositorul:

Parfüméria Meitzer,
strada Cisnâdiei (edificiul comandei de corp),

Gustav Meitzer,
fabrică de săpnn în strada Gusteriţei nr. 28
[143] 1—16 in  Sibiiu.

/vvvyys>vvs*N^ys^vvYVYrvY>»vYyrvrv^

Hotel
d e  v é n z a r e  sau d e  a r  im  c it i t  

la băile din Sângeorginl-român,
comit. Bistriţa-Năsăud.

Restaurant mare, terasă frumoasă şi spa* 
ţioasă, 3 odăi pentru străini, bucătărie 
de vară, pivniţă, gheţărie, grădină de 
2 jugăre, grajd, şopru şi alte edificii eco
nomice, cu licenţă de tot felul de beuturi, 
se va vinde din mână liberă prin lici
taţie publică în 12 Maiu n. a. c., dela 
preţul de 5000 florini în sus. Licitanţii 
să depună şi 10% vadiu. cari se vor re
stitui după ’ licitaţie. în înţelegere se 
poate întră şi mai curend cu proprietarul

S z a k á c s  ( x y ö r g y ,  
hotel „Griviţa“, în Năsăud.

[136] 3—3 __ ____________ _

Car t ea
S t u p a r i l o r

săteni
de

R om ul S i m u ,  învăţător.

Sa mai malte ilnstraţiuni îa test.
Editura şi proprietatea

feftasalaeei ren. de agrioultură dla cea itatni Sibliulu. 

Preţul 70 bani plus portul postai,

Reasianea agricolă prin edarea actste 
cir ţi folositoare a umplut an gol adânc simţit 
îa literatura stapâritalui. Broşura este scris 

un fruntaş învăţător, stapar priceput. £. 
tractează pe scurt tot de ce are trebaiaţă ut 
stapar. Se recomandă ca deosebire ca preiau 
peatra şco&lele noastre de tot soiul.

Se vinde la
Librăria W . Krafft.

Câştig principal: U N  M I L I O N !
MT*Numerii cei noi cu noroc

au  so s it!
Prima tragere deja în

22 lain  st 1
Decidere urgentă 

neapărat de 
lipsă!

4 •
“V *  -A®'

losurilor orginale de cl. I.

los întreg fl. 6.— lei 12.80
% los „ 3 — „ 6 40
A los „ 1 5 0  „ 3.20
•/. los „ 0.75 „ 1.60

Pentru listă şl recomandare sânt a se adauge 25 cr. =  60 bani. 
C o le c tu ra  p r in c ip a lă :

I a c o b  L .  A  d l e r  &  f r a t e l e ,
SIBIIU, Piaţa-mare nr. 1. [115] 6—10

vs

Ilustraţii rom âneştii

eu
Cărţi poştale

ilustraţii româneşti
................toate ’a tot

Pt um oase cât eu aici au pot 
Mai frumoase sâ-’m i socot —  

Cu mintea mea“ 
în

nur peste 20 variante, -vi
care de care

m ai ferm ecătoare
S e cl/Lcl cu, p r e ţu l le. IO  bu n i p e r  bucată,

la

„Tipografia**,
societate pe acţiuni ln Siblin, str. Poplăcei nr. 10.

L,a cumpărări mai mari se dă rabat potrivit.

r* T ipuri adm irabile.

JC C C C C C C ^W C G W C C C C C C G S

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale —  a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se num eşte:

învăţătorul Munteanu
îm părtăşeşte econom ilor sei cele m ai de lipsă cunoştinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
(Lecuirea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
s tâ n d  cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
Tormay Béla.

Ediţia II. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80  b a n i (cu porto postai 90  b an i) şi se poate 
cumpéra dela _  Ä „ . . .. „Reuniunea romana de agricultură

din comitatul Sibiiului.

Kg

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

■VWV»

m
MÄRGÄRETA MOLDOYAH.

Din
tainei©

vieţii.
29 de novele şl schiţe.

Preţul 2 cor., pios 10 bani porto. 
Se poate procura dela

Librăria
W. Krafft.
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Peatra tipar responsabil I o s i f  M arschall.


